

SŁOWO

WILNO, Czwartek 4 czerwca 1931 r.

Redakcja i Administracja, Wilno Zamkowa 2 i Ad. Mickiewicza 4. Otwarta od g. 9 do 4. Tel: Redakcji 17-82, Administr. 228.

PRZEDSTAWICIELSTWA:

BIENIAKONIE — Bufet Kolejowy.
 BRASLAW — Księgarnia T-wa „Lot”.
 BARANOWICZE — ul. Szeptyckiego — A. Laszuk.
 L'ABROWICA (Polesie) — Księgarnia K. Malinowskiego.
 DUKSZTY — Bufet Kolejowy.
 GLEBOKIE — ul. Zamkowa — W. Włodzimierow.
 GRODNO — Księgarnia T-wa „Ruch”.
 HORODZIEJ — Dworzec Kolejowy — K. Smarzyński.
 IWIEŃC — Sklep tytoniowy — S. Zwierzynski.
 KLECK — Sklep „Jedność”.
 LIDA — ul. Suwalska 13 — S. Mateski.
 MOŁODECZNO — Księgarnia T-wa „Ruch”.

NIESWIEZ — ul. Ratuszowa — Księgarnia Jazwinskigo.
 NOWOGRODEK — Kiosk St. Michalskiego.
 N. SWIECIANY — Księgarnia T-wa „Ruch”.
 OSZMIANA — Księgarnia Spółdz. Nauz.
 PINSK — Księgarnia Polska — St. Bednarski.
 POSTAWY — Księgarnia Polskiej Macierzy Szkolnej.
 SŁONIM — Księgarnia D. Lubowskiego, ul. Mickiewicza 13.
 STOLPCE — Księgarnia T-wa „Ruch”.
 ST. SWIECIANY — ul. Rynek 9 — N. Tarasiejski.
 WILEJKA POWIATOWA — ul. Mickiewicza 24, F. Juczewski.
 WARSZAWA — T-wo Księg. Kol. „Ruch”.

PRENUMERATA miesięczna z odniesieniem do domu lub z urzędzikiem pocztową 4 zł., zagranicę 7 zł. Konto czekowe P.K.O. Nr. 80259. W sprzedaży detal. cena pojedynczego n-ru 20 gr.

Oplata pocztowa uiszczona ryczałtem. Redakcja rękopisów niezamówionych nie zwraca. Administracja nie uwzględnia zastrzeżeń co do rozmieszczenia ogłoszeń.

CENY OGŁOSZEŃ: wiersz milimetryowy jednoszpaltowy na stronie 2-iej i 3-iej gr. 40. Za tekstem 15 gr. Komunikaty oraz nadesłane milimetr 50 gr. Kronika reklamowa milimetr 60 gr. W numerach świętecznych oraz z prowincji o 25 proc. drożej. Zagraniczne 50 proc. drożej. Ogłoszenia cyfrowe i tabelaryczne o 50 proc. drożej. Administracja nie przyjmuje zastrzeżeń co do miejsca. Terminy druku mogą być przez Administrację zmieniane dowolnie. Za dostarczenie numeru dowodowego 20 gr.

POTRZEBA IDEI

Brak życia umysłowego wśród naszej młodzieży akademickiej oraz wyższych klas szkół średnich jest organicznie związany z brakiem idei wśród młodzieży. Przed wojną główną siłą motorową była idea niepodległości. Tkwiła ona i tam, gdzie pozornie spotykaliśmy jej negację i wysuwanie wyłącznie hasel społecznych. Niezadowolone tkwiące w warunkach politycznych, ujarzmienia narodowego przerażenie się częstokroć w niezadowolone społeczne. Niezadowolenie z istniejących warunków i wiara, że mogą być one zmienione, jest podstawą wszelkiego ruchu politycznego, ekonomicznego, społecznego.

Każdy z tych ruchów daje bodźca umysłowego, pociąga do studiowania spraw ekonomicznych, społecznych i politycznych. Dlatego to młodzież przedwojenna czytała dużo. Zależnie od prądu panującego pograżała się to w literaturę ekonomiczną, studiując przeważnie kwestię robotniczą w nadziei, że klasa robotnicza jest siłą, która zerwie wszelkie pęta niewoli; to w literaturę historyczną, zwłaszcza dzieł porobniczych, studiując próby wyzwoleńcze dla znalezienia odpowiednich metod dla naszego wyzarczenia.

Młodzież obecna nie ma bodźców ideowych. Młodzież socjalistyczna, to młodzież przeważnie żydowska. Pomimo przesunięcia stosunku sił gospodarczych na korzyść żydów, żydzi odczuwają pewne uposzczenie i to czyni ich skłonny do walki z istniejącym ustrojem. Kilkunastoletni Lassale marzył o tem, że stanie na czele żydostwa i z orężem w ręku wywalczy dla nich odpowiednią pozycję społeczną. Był synem bogatego hurtownika, odczuwał jednak pewne uposzczenie żydostwa. Po latach kilkunastu nieświadoma percepcja mózgową przeniosła na in. pole walki z istniejącym ustrojem, w imię innych hasel, na czele innych żywiołów. Skłonność do socjalizmu i komunizmu młodzieży żydowskiej jest zrozumiałą, tembardziej, że są to idee będące produktem ducha semickiego. Zrozumiałem jest, że socjalizm nie mógł ogarnąć masowo naszej młodzieży; uważamy to za rzecz korzystną dla naszego bytu i rozwoju narodowego.

Lecz fatalnem jest, że właściwie wśród młodzieży polskiej niema idei. Najlichnější odłam młodzieży należy do endecji. Treści ideowej endecja dała już nie posiada. Żyje ona demagogią narodową. Szczucie na Niemców jest podstawą jej akcji. Parę demagogicznych hasel, parę frazesów — oto wszystko, co ona daje swojej młodzieży.

Młodzież endecka i młodzież sanacyjna wychowały się na podporządkowaniu swej myśli myślom wodza. Pożądaną zaś jest karność w działaniu, swoboda w myśleniu.

Zachodzi pytanie, czy w obiektywnych warunkach Polski współczesnej można znaleźć ideę, mogącą być siłą motorową dla współczesnego pokolenia młodzieży. Sądzę, że winna nie ma sama się narzucać. Współczesne położenie Polski pod względem obiektywnym przypomina położenie Polski po pierwszym rozbiore. Nawet pierwszy rozbiór się dokonał; był nim traktat ryski, dający nam fatalne granice na wschodzie. Przyszłość po zwycięstwie orężem więc nie zarysował się w świadomości jako klęska, jak się zarysował w świadomości najlepszy intelektualista po pierwszym rozbiore. Wówczas powstało pytanie, wydzignięte przez samą groźbę wypadków, a sformułowane przez Staszycza: „czy niema dla reszty Polski ratunku?” — Przed owymczasem pokoleniem stał dylemat wydzignięcia Polski, przywrócenie potęgi państwowej, lub rozbiory. Pokolenie to pomimo wysiłków do dziś dnia czynnych okazało się niezdolnem do szczęśliwego rozwiązania problemu

Polski. Dziś nam zagrażają rozbiorem może nie w mniejszym stopniu, niż w owym czasie. Utrata korytarza pomorskiego bez wojny może stworzyć precedens utraty innych prowincji drogą pokojową. Wojna o Pomorze musiała by się zakończyć obcięciem Polski od wschodu i zachodu. Stoimy więc wobec nadzwyczajnych trudności. Najgenialniejsi ludzie mogą, poczę się krwią dojść do szczęśliwego rozwiązania problemu polskiego, uniknięcia rozbiorów i podźwignięcia sił materialnych i duchowych Polski. Lecz myśl najtrafniejsza, mogąca być zbawczą nie staje się nią o ile nie wytwarza odpowiedniego kierunku, odpowiednich sił w narodzie. W obecnych warunkach siłą motorową naszej młodzieży musi być dążenie do uniknięcia klęski państwowej i wytworzenie warunków, zabezpieczających nasz byt i rozwój. Te dążności winne pchać młodzież do studiowania gospodarczych i politycznych warunków Polski i Europy, a właściwie do badania polityki i ekonomiki światowej.

Wł. Studnicki.

250-ta rocznica śmierci Calderona

Dnia 15 maja r. b. upłynęło 250 lat od śmierci genialnego poety hiszpańskiego, którego kardynał Faulhaber nazwał „najreligijniejszym wśród wszystkich religijnych poetów”. Don Pedro Calderon de la Barca urodził się 17 stycznia 1600 r. w Madrycie; po ukończeniu studiów w Salamance w r. 1625 został oficerem królewskiego wojska; brał udział w szeregu wypraw wojennych, w których odznaczył się męstwem. W r. 1651 przyjął święcenia kapłańskie. Zmarł w Madrycie dn. 25 maja 1681 r., jako honorowy kapelan królewski.

Już od wczesnej młodości oddawał się z całym zapalem twórczości poetyckiej. Jako pisarz był niezwykle płodny. Zostawił po sobie 73 widowiska na Boże Ciało, t. zw. „Autos sacramentales” i 108 sztuk dramatycznych wszelkiego rodzaju. Niektóre z tych dzieł mają niezniszczalną wartość literacką. Wielkość sztuki Calderona złożyły hołd artyści tej miary, co Goethe (list do Schillera pod wpływem lektury „Księcia Niezlomnego”) i Wagner (list do Franciszka Liszta z 1858 roku). Również mistrz szkoły romantycznej w Niemczech, August Wilhelm Schlegel, podkreślał niezwykle znaczenie utworów Calderona i zestawiał je z dramatem Shakespeare'a.

Autor „Księcia Niezlomnego” w obręb swej twórczości wciągnął całe dzieje ludzkości i wszelkie zagadnienia życia ludzkiego, nie cofając się przed żadnymi, nawet najniebezpieczniejszymi. Ale obok tego ogólnie - ludzkiej cechy występuje inny zasadniczy rys twórczego ducha poety — Calderon był poetą nawskróś narodowym, był piewą historii swego kraju, jego zwycięstw, walk, kłopotów i radości, a także piewą jego szarego codziennego życia.

Ale przede wszystkim był katolikiem. Religijność Calderona poddał głębokiej, wnikliwej analizie kardynał arcybiskup Monachium, Faulhaber w książce p. t. „Zeitfragen u. Zeitaufgaben”. „Estetyczna i poetyczna strona wiary katolickiej i kultu katolickiego — pisze kardynał — nigdy nie miała w nikim tak natchnionego poety-tłumacza, jak w tym najbardziej religijnym z wszystkich religijnych poetów. Jego dzieła są hymnem radości wierzącego i dumnego ze swej wiary mistrza słowa na cześć poezji religijnej katolickiej”. Podkreśliwszy gruntowną wiedzę teologiczną twórcy „Uczty Baltazara”, kardynał Faulhaber dodaje: „W szczególności Calderon stał się piewą teologii biblijnej, jak Dante mi strzowskiem piewą eschatologii teologicznej”. „Teologia, poezja i tłumaczenie Pisma św. nigdzie nie zespoliły się w tak ścisłym związku, jak w eucharystycznych utworach scenicznych Don Pedro”. W wielkości i jednolitości myśli Pisma św. zarówno jak w formie jego opowieści jest wiele sztuki i wiele poezji. Mistrz literatury światowej odczuł wzniosłe piękno opowiadań biblijnych. Odczuł je również Calderon i pod jego natchnieniem stworzył swe nieśmiertelne dzieła.



ŚWIĘTO BOŻEGO CIAŁA

P. Prezydent Rzeczypospolitej w Lublinie

LUBLIN. (Pat) — W dniu 3 czerwca rb. przybył do Lublina Pan Prezydent Rzeczypospolitej, by ziać udział w obchodzie Bożego Ciała oraz w uroczystości poświęcenia pomnika ku czci poległych w walce z wojskami rosyjskimi w 1915 roku legionistów. Pan Prezydentowi Rzeczypospolitej towarzyszy w podróży p. minister reform rolnych dr. Leon Kozłowski.

Przejazd Dostojnego Gościa przez wieś i miasteczka województwa lubelskiego odbywał się wśród entuzjastycznego miejscowej ludności, która tłumnie gromadziła się przy licznym wystawianym bramach triumfalnych, by złożyć hołd Pierwszemu Obywatelowi Rzeczypospolitej. Młodzież szkolna obсыpywała auto Pana Prezydenta kwiatami. Na granicy województwa lubelskiego powitał Pana Prezydenta przy bramie wojewoda Swidziński, a liczne delegacje pobliskich gmin z wójtami na czele wręczyły Panu Prezydentowi tradycyjny chleb i sól. Po powitaniu Pan Prezydent w towarzystwie wojewody Swidzińskiego i świąty udał się w dalszą drogę do Lublina, dokąd przybył o godzinie 19 min. 30.

Miasto przybrało wygląd odświętny. Domy bogato udekorowano. W wystawach sklepowych widnieją wizerunki p. Prezydenta Rzeczypospolitej i marszałka Piłsudskiego. Nastroj w mieście podniosły. W chwili gdy orszak Pana Prezydenta zbliżał się do granicy miasta, ustawiona bateria artylerji oddała 21 strzałów honorowych. Wysiadającego z powozu p. Prezydent powitał dowódca OK gen. Dobrodzicki. Pan Prezydent Rzeczypospolitej przez edl przy dźwiękach hymnu narodowego przed frontem kompanji honorowej 8 pp. leg. poczem skierował się ku bramie triumfalnej, gdzie powitał Pana Prezydenta imieniem duchowieństwa rzymsko - katolickiego ks. biskup Fulman, imieniem ludności m. Lublina kierownik zarządu miejskiego p. Piechota, który złożył wyrazy hołdu przedstawicielowi majestatu Rzeczypospolitej. Po powitaniach Pan Prezydent Rzeczypospolitej przeszedł przed frontem ustawionych delegacji i organizacji społecznych oraz przysposobienia wojskowego, poczem wsiadł do samochodu który otoczył szwadron 24 p. ulanów i odjechał do mieszkania p. wojewody.

O godzinie 21 p. wojewoda Swidziński wydał na cześć Pana Prezydenta obiad w ścisłym gronie. We czwartek Pan Prezydent obędzie na uroczystości Bożego Ciała i następnie uda się do Jastkowa na uroczystości poświęcenia pomnika legionistów.

Odczyt gen. Góreckiego w Paryżu

PARYŻ. (Pat) — Ambasador Chłapowski wydał wczoraj w lokalu francuskiego Automobil Club'u z okazji przybycia do Paryża gen. Romana Góreckiego, prezesa Banku Gospodarstwa Krajowego, wielki obiad, w którym wzięło udział szereg wybitnych osobistości ze świata politycznego, finansowego, dyplomatycznego i dziennikarskiego. Przed obiadem gen. Górecki wygłosił odczyt o stosunkach ekonomicznych polsko - francuskich oraz o sytuacji gospodarczej Polski. Prelegent stwierdził z zadowoleniem postępy, osiągnięte w dziedzinie stosunków ekonomicznych polsko - francuskich w ciągu lat ostatnich. Dowodem tego jest między innymi układ, niedawno zawarty z trupą francuską w sprawie budowy i eksploatacji kolei Herby-Gdynia. Stosunki gospodarcze między Polską i Francją powstały w dalekiej przeszłości i od tego czasu stale się rozwijają. — Po odbudowie państwa polskiego nawiązanie stosunków z Francją było pierwszą myślą polskich kół gospodarczych, co wyraziło się w powstaniu Izby Polsko - Francuskiej i Francusko - Polskiej oraz w zawarciu szeregu konwencji handlowych. Przechodząc następnie do sytuacji gospodarczej Polski prelegent zademonstrował szereg przyczyn, które wzbudziły ogólne zainteresowanie. Przedstawiały one główniejsze momenty rozwoju ekonomicznego Polski, między innymi zdejścia z wystawy ponaższej. Kapitał francuski powinien znaleźć w Polsce w dziedzinie organizacji długotrwałego kredytu rolnego korzystne dla siebie lokaty. Należy dążyć do wzajemnego zacieśnienia stosunków gospodarczych między Francją i Polską — zakończył gen. Górecki. — Odczyt gen. Góreckiego wzbudził wielkie zainteresowanie wśród zebranej elity świata przemysłowego i finansowego Francji, która gorącymi oklaskami dziękowała prelegentowi za jego wysoce interesujący wykład.

Ojciec Święty stwierdza naruszenie praw Kościoła

CITTA DEL VATICANO. (Pat) — Ojciec Święty w rozmowie z gronem wybitniejszych osobistości z poróżdu kleru zapowiedział przeciwko treści komunikatu, głoszącego, że rozwiązanie stowarzyszeń młodzieży katolickiej odbyło się bez żadnych incydentów. Ojciec Święty przypomniał, że wręcz przeciwnie incydenty takie zdarzyły się i podkreślił z gorącością, że rozwiązanie stowarzyszeń godziło głównie w młodzież katolicką. Prawo Kościoła — zaznaczył Ojciec Święty — zostało w ten sposób naruszone.

Przemówienie prez. BBWR Walerego Sławka na posiedzeniu klubu parlamentarnego

Proszę Państwa! Chciałbym uciec narażenie na krótki odpocznik i z tego powodu nie obejmuję teraz jeszcze formalnie swojej pracy w Klubie. Przed tą „ucieczką” jednak pragnąłbym poruszyć zagadnienie, któremu trzeba by będzie poważnie zająć. Chodzi o rzecz najważniejszą, o Konstytucję.

Na to, aby Konstytucja znalazła dostateczne poszanowanie w społeczeństwie — na to musi ona dotrzeć do umysłów całego społeczeństwa. Gruntowna praca nad Konstytucją, wszechstronna na ten temat dyskusja powinna pogłębić zrozumienie tego, co ona w sobie będzie zawierała. Tylko przez zrozumienie w społeczeństwie podstawowych norm prawnych, można osiągnąć ich skuteczność.

Konstytucja jest jakgdyby umową między Prezydentem, Sejmem i Rządem. Musi ona być ujęta w artykuły prawne. Nad sformulowaniem tych artykułów prawnych tak, aby one w sposób prosty i precyzyjny normowały życie, będzie debatowała Komisja Konstytucyjna, będzie debatował Sejm. Mnie chodzi w tej chwili o inną stronę tego zagadnienia: nie o formułowanie artykułów, ale o znalezienie tej podstawy zasadniczej, z której należy wychodzić, gdy się układa prawa podstawowe, prawa zasadniczo regulujące życie Państwa.

Całe ustawodawstwo nasze, proszę Państwa, całe ustawodawstwo nasze, proszę Państwa, które dotąd siłą rozprędy trzy mają się przeszłości, trzymają się tego okresu, kiedy społeczeństwa walczyły przeciw monarchom, noszącym państwo, a traktującym je jako swój folwark. W owym czasie zdobyte prawa swobody przez obywateli były obwarowywane przez Konstytucję i w ten sposób chronione. Ochrona człowieka i obywatela przed gwałtem ze strony Państwa, uosobionego przez monarcha — to nastawienie utrzymuje się jeszcze i dzisiaj i utrzymuje się wbrew zgoda innej dzisiejszej rzeczywistości — zarówno ze strony Państwa, jak i obywatela. Ustawodawstwa dają ochronę obywateli i obywateli, posunięta tak daleko, że interes zbiorowosci, nie jest chroniony przed działalnością jednostki złej.

Na miejsce tamte zasady ustrojowej należy wysunąć inną, bardziej odpowiedzialną dzisiejszej rzeczywistości. My, zespół ludzi skupionych w Bezpartyjnym Bloku, zasadę tę rozumiemy bardzo dobrze, lecz trzeba, aby rozumiało ją i całe społeczeństwo.

Podstawą naszej pracy musi być to, że Państwo tworzy zbiorowe dobro wspólne nam wszystkim, i dlatego musimy mówić najpierw o obowiązkach człowieka i obywatela w stosunku do tego Państwa, a później o jego prawach osobistych. Jeżeli weźmiemy historję Polski, to pojęcie „ręczy polskiej”, jako wspólnego dobra, istniało w umysłach wszystkich lepszych synów naszej Ojczyzny, na przestrzeni długich wieków historii. Ochotniczy wysiłek, jaki część społeczeństwa ponosiła na rzecz Państwa, i jaki umiała mu dawać, jest dostatecznym dowodem, że było wśród nas dosyć ludzi, którzy rozumieją, że Państwo jest dobrem wspólnym — że na rzecz tego dobra trzeba ponieść ciężar. W tym stosunku do Państwa była też i strona szkodliwa: zanadto rozumiano sobie, że skoro jest to moje Państwo, to wolno mi w niem czynić co mi się podoba. Kryła się tu tendencja anarchizująca, która prowadziła do konsekwentnie złego.

Należy więc teraz tak życie państwowe zorganizować, aby to, co jest korzystne w stosunku do obywatela do wspólnego dobra, jakim jest Państwo, podnieść i rozwinąć, natomiast zabezpieczyć się przed skutkami anarchji, przed skutkami działalności ludzi złych!

Proszę Państwa! Weźmy jako przykład, gwarantująca we wszystkich nowoczesnych konstytucjach swobodę słowa i swobodę prasy. Ta a ta leltre stosowana formułka, która dała takie niesłychane zdeprawowanie części prasy, że straciła ona cały swój sens, jaki ma jako środek porozumiewania się ludzi między sobą. Tego zadania taka prasa dzisiaj nie spełnia, skoro nikt w słowo dra

Międzynarodowy kongres rolniczy w Pradze

PRAGA. (Pat) — Dnia 5 bm. rozpoczyna się w Pradzie 15-ty międzynarodowy kongres rolniczy, na który oczekiwane jest przybycie delegatów z wszystkich państw, między innymi z Polski, Stanów Zjednoczonych, Francji, Włoch, Niemiec i t.d. Poza tem udział swych delegatów zgłosiło szereg instytucji międzynarodowych, jak Międzynarodowy Biuro Pracy w Genewie i Międzynarodowy Instytut Rolniczy w Rzymie i t.d. Obrady kongresu odbywać się będą w gmachu parlamentu praskiego. Na posiedzeniu inauguracyjnym obecny będzie protoktor kongresu prezydent Masaryk.

Pogłoski o sowiecko-francuskim pakcie o nieagresji

BERLIN. (PAT) — Prasa pravicowa i centrowa „Germania” donoszą z Paryża o rzekomych przyjeździe sowieckiej delegacji do rokowań handlowych. Delegacja ta przybyć ma do Paryża w dniu 5 czerwca. Ta sama prasa powtarza pogłoski o planie sowiecko - francuskiego paktu o nieagresji w połączeniu z zagwarantowaniem całości granic polskich. Agencja Telegraphen Union onawia przytem pobyt min. Zaleskiego w Paryżu i jego rozmowy z Briandem.

Nieuchywni awanturnicy plądrują w Berlinie sklepy

BERLIN. (Pat) — Wróżnych punktach miasta spłądrowano we środę w południe szereg sklepów z żywnością oraz kilka wirtwa wielkiego domu towarowego. Grupy młodych osobników wdzierały się nagle do sklepów, względnie kamieniami wybiły okna wystawowe i zrabowawszy pewną ilość towarów rozpraszają się błyskawicznie. Zaalarmowane pogotowie policyjne nie zdążyło schwycić żadnego z bezpośrednich sprawców napadów. W jednym wypadku napastnicy zjechała i zbiegli takową. W-g wszelkiego prawdopodobieństwa ma się tu do czynienia z zorganizowaną akcją. Wskazuje na to między innymi fakt, że w środę przed południem przed jednym z urzędów pośrednictwa pracy rozdawano ulotki, nawołujące do plądrowania sklepów.



ECHA KOLEJOWE

Roczny dorobek Ogniska Kolejowego

Rok pracy społecznej i oświatowej 1936, pomimo iż posiadał charakter depresji i był pod znakiem poważnych niedoborów, tem niemniej całokształt pracy wykazuje rozmach z jednej strony i umiejętne podejście z drugiej.

Pomimo jak zaznaczyłem wielce niepomysłnych koniunktur finansowych, wszystkie sekcje, szeroko rozrastającej się organizacji były czynne, wykazując mniejszą, lub większą aktywność. Czynne były 10 sekcji: oświatowa, „Domu Dziecka”, biblioteczna, muzyczno-wokalna, dramatyczna, sportowa, kinowa, gospodarcza, towarzyska i finansowa.

Sekcja oświatowa, kierowana przez p. Zycha, ma na celu opiekę nad szkołą powszechną, do której uczęszcza około 150 dzieciaków, prawie wyłącznie ze sier kolejowych, i organizacja odczytów. W okresie sprawozdawczym zorganizowano 16 odczytów. (Ilość odczytów została nieco ograniczona w celu ustąpienia miejsca przedstawianiom dramatycznym, o których niżej).

„Dom dziecka” — przedszkole, mające swą chlubną renomę nie tylko w Wilnie, ale cenione jest bodaj więcej za Wilnem, wyrazem czego jest specjalne odznaczenie nadane mu na powszechnej wystawie krajowej w Poznaniu, przeciętnie nawiedzało 40 dzieciaków, w wieku 3 — 7 lat, mniej niż w roku ubiegłym, wskutek otwarcia kilku nowych przedszkoli w mieście, których nauczka się około 13. Tem niemniej wysiłki opiekunki przedszkola p. Szadziejewicz idą w tym kierunku, aby placówkę w dalszym ciągu rozwijać.

W sekcji bibliotecznej, kierowanej przez p. Niedziółkę, rok ubiegły zaznaczył, że powiększeniem stanu prawie o 300 tomów stanowiąc ilościowo przy końcu roku sprawozdawczego ponad 4000 tomów.

Czytelnia pism cieszy się znaczną frekwencją, sięgającą 80 osób dziennie. Sekcja muzyczno-chórna z p. Czerkawskim na czele, składająca się z 18 osobowej orkiestry symfonicznej, 60 osobowego chóru, zorganizowała 4 koncerty popularne, 6 okolicznościowych i 3 religijnych. Orkiestra symfoniczna w miasteczkach kresowych ma już swą ustaloną opinię.

P.P. Chmielewski i Szembeg w swej sekcji dramatycznej wykreślił 8 nowo-wyreżyserowanych sztuk, granych 30 krotnie,

Przygotowania Kolejarzy do VIII Tyg. L.O.P.P.

W dniu 28 b. d. pod auspicjami dyrektora kolei inż. Falkowskiego, odbyła się konferencja przedstawicieli urzędów kolejowych i miejsc pracy z terenu całej dykcji. W ilości przeszło 70 osób. Zajął dyrektor Falkowski apelem, aby pomimo ciężkiej sytuacji gospodarczej, napięcie pracy kolejarzy nad lotnictwem, nie osłabło, lecz się jeszcze wzmożło. W toku obrad pod przewodnictwem inż. Budkiewicza, ustalono wytyczne w ramach, których ma się zawierać program tygodnia. Dla przysporzenia dochodów, wszystkie stacje kolejowe mają być zaopatrzone w znaczki i nalepki tygodnia lotniczego, sprzedaż których ma się odbywać w kasach towarowych i osobowych, w bufetach i t. p. Ponadto na terenie stacji mają być zorganizowane kwesty w godzinach dziennych, wieczorem zaś zabawy w salach dworcowych. W celach propagandowych większe węzły kolejowe będą odwiedziały wagony przeciwagowce, organizując pokazy walki agowczej, odczyty, akademie, na stacjach, gdzie się znajdują instalacje elektryczne, projektowane jest wyświetlanie specjalnych filmów propagandowych. Niezależnie od dążeń do przysporzenia doraznych funduszy na rzecz prac lotniczych, główny nacisk ma być skierowany na werbowanie nowych członków L.O.P.P. Punktem honoru kolejarzy wileńskich jest osiągnięcie takiego stanu, aby spośród kolejarzy nie było nikogo, kto by nie należał do organizacji lotniczej. W tym więc celu mają być skierowane wszystkie wysiłki do zwerbowania w szeregi L.O.P.P. wszystkich tych, którzy jeszcze do nich nie należą.

Uczestnicy konferencji stanowią, łącząc się ze stałym komitetem L.O.P.P. i wszystkimi naczelnikami wydziałów w dykcji z

dyrektorem inż. Falkowskim na czele, zbiórową instytucję pod nazwą „Komitet Kolejowy VIII tygodnia ligi obrony powietrznej i przeciwagowczej. Komitet powyższy wyda odezwę, która już jest w opracowaniu do ogółu pracowników kolejowych, z apelem o intensywne poparcie akcji tygodnia lotniczego, który w roku bieżącym odbędzie się od 7 do 15 czerwca.

Stółpce — Z działalności Ogniska. Rok mija, jak w maju 1936 r. powstało „Ognisko” K.P.W. w Stółpce. Na zebraniu organizacyjnym było 50 osób. Obrady toczyły się w atmosferze podnieconej. Dużo było głosów za zorganizowaniem nowej placówki, ale byli tacy, którzy starali się za wszelką cenę rozbić poważną inicjatywę szlachetnych synów Ojczyzny.

Lwia część pracowników kolejowych nie zważała na demagogiczne i krótkowzroczne wystąpienia tylko gorące poparła nową placówkę. Wyłoniony zarząd bardzo energicznie rozwinął pracę. Szczególnie żywą działalność przejawiała sekcja dramatyczna. W ciągu roku odegrano: „Jak kapral Szczapa wykiwał śmierć”, „Gabinet ministrów”, „Za stęp mnic”, „Chłopi arystokracji”, „W gospodzie pod sroka”. Przedstawienia polozone były z odczytami i zabawami. Ognisko zyskało około 1000 zł.

Oprócz tego „Kapewicy” wystawili komedję: „Majster czeladnik” Korzeniowskiego, na odnowienie kościoła w Stółpce. Impreza ta dała 570 zł. zysku.

Zarząd, mając trochę gotówki, zakupił orkiestrę dęta, która prowadzi kapelmistrz S. Baun KOP, chorąży Zelnicki.

K.P.W. bierze udział w uroczystościach narodowych, przeprowadza ćwiczenia i zaprawia się do obrony granic państwa.

Tak zarząd „Ogniska” w ciągu jednego roku dał silne podstawy K.P.W. i urobił drogę do przyszłego rozwoju.

Zwy udział w pracy brał p.p. Paszkiewicz H., Wonikowski, Wiszniewski, Banaszewski, Moralewski ect. Wł. Molenda ref. kult.-oświatowy.

CHYB SPĘLNIE SWÓJ OBOWIĄZEK WOBEC WSPÓŁOBYWATELI DOKTNIĘTYCH KŁĘSKĄ POWODZI?

Zauzad, mając trochę gotówki, zakupił orkiestrę dęta, która prowadzi kapelmistrz S. Baun KOP, chorąży Zelnicki.

K.P.W. bierze udział w uroczystościach narodowych, przeprowadza ćwiczenia i zaprawia się do obrony granic państwa.

Tak zarząd „Ogniska” w ciągu jednego roku dał silne podstawy K.P.W. i urobił drogę do przyszłego rozwoju.

Zwy udział w pracy brał p.p. Paszkiewicz H., Wonikowski, Wiszniewski, Banaszewski, Moralewski ect. Wł. Molenda ref. kult.-oświatowy.

CHYB SPĘLNIE SWÓJ OBOWIĄZEK WOBEC WSPÓŁOBYWATELI DOKTNIĘTYCH KŁĘSKĄ POWODZI?

Zauzad, mając trochę gotówki, zakupił orkiestrę dęta, która prowadzi kapelmistrz S. Baun KOP, chorąży Zelnicki.

K.P.W. bierze udział w uroczystościach narodowych, przeprowadza ćwiczenia i zaprawia się do obrony granic państwa.

Tak zarząd „Ogniska” w ciągu jednego roku dał silne podstawy K.P.W. i urobił drogę do przyszłego rozwoju.

Zwy udział w pracy brał p.p. Paszkiewicz H., Wonikowski, Wiszniewski, Banaszewski, Moralewski ect. Wł. Molenda ref. kult.-oświatowy.

CHYB SPĘLNIE SWÓJ OBOWIĄZEK WOBEC WSPÓŁOBYWATELI DOKTNIĘTYCH KŁĘSKĄ POWODZI?

Zauzad, mając trochę gotówki, zakupił orkiestrę dęta, która prowadzi kapelmistrz S. Baun KOP, chorąży Zelnicki.

K.P.W. bierze udział w uroczystościach narodowych, przeprowadza ćwiczenia i zaprawia się do obrony granic państwa.

Tak zarząd „Ogniska” w ciągu jednego roku dał silne podstawy K.P.W. i urobił drogę do przyszłego rozwoju.

Zwy udział w pracy brał p.p. Paszkiewicz H., Wonikowski, Wiszniewski, Banaszewski, Moralewski ect. Wł. Molenda ref. kult.-oświatowy.

CHYB SPĘLNIE SWÓJ OBOWIĄZEK WOBEC WSPÓŁOBYWATELI DOKTNIĘTYCH KŁĘSKĄ POWODZI?

Zauzad, mając trochę gotówki, zakupił orkiestrę dęta, która prowadzi kapelmistrz S. Baun KOP, chorąży Zelnicki.

K.P.W. bierze udział w uroczystościach narodowych, przeprowadza ćwiczenia i zaprawia się do obrony granic państwa.

Tak zarząd „Ogniska” w ciągu jednego roku dał silne podstawy K.P.W. i urobił drogę do przyszłego rozwoju.

Zwy udział w pracy brał p.p. Paszkiewicz H., Wonikowski, Wiszniewski, Banaszewski, Moralewski ect. Wł. Molenda ref. kult.-oświatowy.

CHYB SPĘLNIE SWÓJ OBOWIĄZEK WOBEC WSPÓŁOBYWATELI DOKTNIĘTYCH KŁĘSKĄ POWODZI?

Zauzad, mając trochę gotówki, zakupił orkiestrę dęta, która prowadzi kapelmistrz S. Baun KOP, chorąży Zelnicki.

K.P.W. bierze udział w uroczystościach narodowych, przeprowadza ćwiczenia i zaprawia się do obrony granic państwa.

Tak zarząd „Ogniska” w ciągu jednego roku dał silne podstawy K.P.W. i urobił drogę do przyszłego rozwoju.

Zwy udział w pracy brał p.p. Paszkiewicz H., Wonikowski, Wiszniewski, Banaszewski, Moralewski ect. Wł. Molenda ref. kult.-oświatowy.

CHYB SPĘLNIE SWÓJ OBOWIĄZEK WOBEC WSPÓŁOBYWATELI DOKTNIĘTYCH KŁĘSKĄ POWODZI?

Zauzad, mając trochę gotówki, zakupił orkiestrę dęta, która prowadzi kapelmistrz S. Baun KOP, chorąży Zelnicki.

K.P.W. bierze udział w uroczystościach narodowych, przeprowadza ćwiczenia i zaprawia się do obrony granic państwa.

Tak zarząd „Ogniska” w ciągu jednego roku dał silne podstawy K.P.W. i urobił drogę do przyszłego rozwoju.

Zwy udział w pracy brał p.p. Paszkiewicz H., Wonikowski, Wiszniewski, Banaszewski, Moralewski ect. Wł. Molenda ref. kult.-oświatowy.

CHYB SPĘLNIE SWÓJ OBOWIĄZEK WOBEC WSPÓŁOBYWATELI DOKTNIĘTYCH KŁĘSKĄ POWODZI?

Zauzad, mając trochę gotówki, zakupił orkiestrę dęta, która prowadzi kapelmistrz S. Baun KOP, chorąży Zelnicki.

K.P.W. bierze udział w uroczystościach narodowych, przeprowadza ćwiczenia i zaprawia się do obrony granic państwa.

Tak zarząd „Ogniska” w ciągu jednego roku dał silne podstawy K.P.W. i urobił drogę do przyszłego rozwoju.

Zwy udział w pracy brał p.p. Paszkiewicz H., Wonikowski, Wiszniewski, Banaszewski, Moralewski ect. Wł. Molenda ref. kult.-oświatowy.

CHYB SPĘLNIE SWÓJ OBOWIĄZEK WOBEC WSPÓŁOBYWATELI DOKTNIĘTYCH KŁĘSKĄ POWODZI?

Zauzad, mając trochę gotówki, zakupił orkiestrę dęta, która prowadzi kapelmistrz S. Baun KOP, chorąży Zelnicki.

K.P.W. bierze udział w uroczystościach narodowych, przeprowadza ćwiczenia i zaprawia się do obrony granic państwa.

Tak zarząd „Ogniska” w ciągu jednego roku dał silne podstawy K.P.W. i urobił drogę do przyszłego rozwoju.

Zwy udział w pracy brał p.p. Paszkiewicz H., Wonikowski, Wiszniewski, Banaszewski, Moralewski ect. Wł. Molenda ref. kult.-oświatowy.

CHYB SPĘLNIE SWÓJ OBOWIĄZEK WOBEC WSPÓŁOBYWATELI DOKTNIĘTYCH KŁĘSKĄ POWODZI?

Zauzad, mając trochę gotówki, zakupił orkiestrę dęta, która prowadzi kapelmistrz S. Baun KOP, chorąży Zelnicki.

K.P.W. bierze udział w uroczystościach narodowych, przeprowadza ćwiczenia i zaprawia się do obrony granic państwa.

Tak zarząd „Ogniska” w ciągu jednego roku dał silne podstawy K.P.W. i urobił drogę do przyszłego rozwoju.

Zwy udział w pracy brał p.p. Paszkiewicz H., Wonikowski, Wiszniewski, Banaszewski, Moralewski ect. Wł. Molenda ref. kult.-oświatowy.

CHYB SPĘLNIE SWÓJ OBOWIĄZEK WOBEC WSPÓŁOBYWATELI DOKTNIĘTYCH KŁĘSKĄ POWODZI?

Zauzad, mając trochę gotówki, zakupił orkiestrę dęta, która prowadzi kapelmistrz S. Baun KOP, chorąży Zelnicki.

K.P.W. bierze udział w uroczystościach narodowych, przeprowadza ćwiczenia i zaprawia się do obrony granic państwa.

Tak zarząd „Ogniska” w ciągu jednego roku dał silne podstawy K.P.W. i urobił drogę do przyszłego rozwoju.

Zwy udział w pracy brał p.p. Paszkiewicz H., Wonikowski, Wiszniewski, Banaszewski, Moralewski ect. Wł. Molenda ref. kult.-oświatowy.

CHYB SPĘLNIE SWÓJ OBOWIĄZEK WOBEC WSPÓŁOBYWATELI DOKTNIĘTYCH KŁĘSKĄ POWODZI?

Zauzad, mając trochę gotówki, zakupił orkiestrę dęta, która prowadzi kapelmistrz S. Baun KOP, chorąży Zelnicki.

K.P.W. bierze udział w uroczystościach narodowych, przeprowadza ćwiczenia i zaprawia się do obrony granic państwa.

Tak zarząd „Ogniska” w ciągu jednego roku dał silne podstawy K.P.W. i urobił drogę do przyszłego rozwoju.

Zwy udział w pracy brał p.p. Paszkiewicz H., Wonikowski, Wiszniewski, Banaszewski, Moralewski ect. Wł. Molenda ref. kult.-oświatowy.

CHYB SPĘLNIE SWÓJ OBOWIĄZEK WOBEC WSPÓŁOBYWATELI DOKTNIĘTYCH KŁĘSKĄ POWODZI?

Zauzad, mając trochę gotówki, zakupił orkiestrę dęta, która prowadzi kapelmistrz S. Baun KOP, chorąży Zelnicki.

K.P.W. bierze udział w uroczystościach narodowych, przeprowadza ćwiczenia i zaprawia się do obrony granic państwa.

Tak zarząd „Ogniska” w ciągu jednego roku dał silne podstawy K.P.W. i urobił drogę do przyszłego rozwoju.

Zwy udział w pracy brał p.p. Paszkiewicz H., Wonikowski, Wiszniewski, Banaszewski, Moralewski ect. Wł. Molenda ref. kult.-oświatowy.

CHYB SPĘLNIE SWÓJ OBOWIĄZEK WOBEC WSPÓŁOBYWATELI DOKTNIĘTYCH KŁĘSKĄ POWODZI?

Zauzad, mając trochę gotówki, zakupił orkiestrę dęta, która prowadzi kapelmistrz S. Baun KOP, chorąży Zelnicki.

K.P.W. bierze udział w uroczystościach narodowych, przeprowadza ćwiczenia i zaprawia się do obrony granic państwa.

Tak zarząd „Ogniska” w ciągu jednego roku dał silne podstawy K.P.W. i urobił drogę do przyszłego rozwoju.

Zwy udział w pracy brał p.p. Paszkiewicz H., Wonikowski, Wiszniewski, Banaszewski, Moralewski ect. Wł. Molenda ref. kult.-oświatowy.

CHYB SPĘLNIE SWÓJ OBOWIĄZEK WOBEC WSPÓŁOBYWATELI DOKTNIĘTYCH KŁĘSKĄ POWODZI?

Zauzad, mając trochę gotówki, zakupił orkiestrę dęta, która prowadzi kapelmistrz S. Baun KOP, chorąży Zelnicki.

K.P.W. bierze udział w uroczystościach narodowych, przeprowadza ćwiczenia i zaprawia się do obrony granic państwa.

Tak zarząd „Ogniska” w ciągu jednego roku dał silne podstawy K.P.W. i urobił drogę do przyszłego rozwoju.

Zwy udział w pracy brał p.p. Paszkiewicz H., Wonikowski, Wiszniewski, Banaszewski, Moralewski ect. Wł. Molenda ref. kult.-oświatowy.

CHYB SPĘLNIE SWÓJ OBOWIĄZEK WOBEC WSPÓŁOBYWATELI DOKTNIĘTYCH KŁĘSKĄ POWODZI?

Zauzad, mając trochę gotówki, zakupił orkiestrę dęta, która prowadzi kapelmistrz S. Baun KOP, chorąży Zelnicki.

K.P.W. bierze udział w uroczystościach narodowych, przeprowadza ćwiczenia i zaprawia się do obrony granic państwa.

Tak zarząd „Ogniska” w ciągu jednego roku dał silne podstawy K.P.W. i urobił drogę do przyszłego rozwoju.

Zwy udział w pracy brał p.p. Paszkiewicz H., Wonikowski, Wiszniewski, Banaszewski, Moralewski ect. Wł. Molenda ref. kult.-oświatowy.

CHYB SPĘLNIE SWÓJ OBOWIĄZEK WOBEC WSPÓŁOBYWATELI DOKTNIĘTYCH KŁĘSKĄ POWODZI?

Zauzad, mając trochę gotówki, zakupił orkiestrę dęta, która prowadzi kapelmistrz S. Baun KOP, chorąży Zelnicki.

K.P.W. bierze udział w uroczystościach narodowych, przeprowadza ćwiczenia i zaprawia się do obrony granic państwa.

Tak zarząd „Ogniska” w ciągu jednego roku dał silne podstawy K.P.W. i urobił drogę do przyszłego rozwoju.

Zwy udział w pracy brał p.p. Paszkiewicz H., Wonikowski, Wiszniewski, Banaszewski, Moralewski ect. Wł. Molenda ref. kult.-oświatowy.

CHYB SPĘLNIE SWÓJ OBOWIĄZEK WOBEC WSPÓŁOBYWATELI DOKTNIĘTYCH KŁĘSKĄ POWODZI?

Zauzad, mając trochę gotówki, zakupił orkiestrę dęta, która prowadzi kapelmistrz S. Baun KOP, chorąży Zelnicki.

K.P.W. bierze udział w uroczystościach narodowych, przeprowadza ćwiczenia i zaprawia się do obrony granic państwa.

Tak zarząd „Ogniska” w ciągu jednego roku dał silne podstawy K.P.W. i urobił drogę do przyszłego rozwoju.

Zwy udział w pracy brał p.p. Paszkiewicz H., Wonikowski, Wiszniewski, Banaszewski, Moralewski ect. Wł. Molenda ref. kult.-oświatowy.

CHYB SPĘLNIE SWÓJ OBOWIĄZEK WOBEC WSPÓŁOBYWATELI DOKTNIĘTYCH KŁĘSKĄ POWODZI?

Zauzad, mając trochę gotówki, zakupił orkiestrę dęta, która prowadzi kapelmistrz S. Baun KOP, chorąży Zelnicki.

K.P.W. bierze udział w uroczystościach narodowych, przeprowadza ćwiczenia i zaprawia się do obrony granic państwa.

Tak zarząd „Ogniska” w ciągu jednego roku dał silne podstawy K.P.W. i urobił drogę do przyszłego rozwoju.

Zwy udział w pracy brał p.p. Paszkiewicz H., Wonikowski, Wiszniewski, Banaszewski, Moralewski ect. Wł. Molenda ref. kult.-oświatowy.

CHYB SPĘLNIE SWÓJ OBOWIĄZEK WOBEC WSPÓŁOBYWATELI DOKTNIĘTYCH KŁĘSKĄ POWODZI?

Zauzad, mając trochę gotówki, zakupił orkiestrę dęta, która prowadzi kapelmistrz S. Baun KOP, chorąży Zelnicki.

K.P.W. bierze udział w uroczystościach narodowych, przeprowadza ćwiczenia i zaprawia się do obrony granic państwa.

Tak zarząd „Ogniska” w ciągu jednego roku dał silne podstawy K.P.W. i urobił drogę do przyszłego rozwoju.

Zwy udział w pracy brał p.p. Paszkiewicz H., Wonikowski, Wiszniewski, Banaszewski, Moralewski ect. Wł. Molenda ref. kult.-oświatowy.

CHYB SPĘLNIE SWÓJ OBOWIĄZEK WOBEC WSPÓŁOBYWATELI DOKTNIĘTYCH KŁĘSKĄ POWODZI?

Zauzad, mając trochę gotówki, zakupił orkiestrę dęta, która prowadzi kapelmistrz S. Baun KOP, chorąży Zelnicki.

K.P.W. bierze udział w uroczystościach narodowych, przeprowadza ćwiczenia i zaprawia się do obrony granic państwa.

Tak zarząd „Ogniska” w ciągu jednego roku dał silne podstawy K.P.W. i urobił drogę do przyszłego rozwoju.

Zwy udział w pracy brał p.p. Paszkiewicz H., Wonikowski, Wiszniewski, Banaszewski, Moralewski ect. Wł. Molenda ref. kult.-oświatowy.

CHYB SPĘLNIE SWÓJ OBOWIĄZEK WOBEC WSPÓŁOBYWATELI DOKTNIĘTYCH KŁĘSKĄ POWODZI?

Zauzad, mając trochę gotówki, zakupił orkiestrę dęta, która prowadzi kapelmistrz S. Baun KOP, chorąży Zelnicki.

K.P.W. bierze udział w uroczystościach narodowych, przeprowadza ćwiczenia i zaprawia się do obrony granic państwa.

Tak zarząd „Ogniska” w ciągu jednego roku dał silne podstawy K.P.W. i urobił drogę do przyszłego rozwoju.

Zwy udział w pracy brał p.p. Paszkiewicz H., Wonikowski, Wiszniewski, Banaszewski, Moralewski ect. Wł. Molenda ref. kult.-oświatowy.

CHYB SPĘLNIE SWÓJ OBOWIĄZEK WOBEC WSPÓŁOBYWATELI DOKTNIĘTYCH KŁĘSKĄ POWODZI?

Zauzad, mając trochę gotówki, zakupił orkiestrę dęta, która prowadzi kapelmistrz S. Baun KOP, chorąży Zelnicki.

K.P.W. bierze udział w uroczystościach narodowych, przeprowadza ćwiczenia i zaprawia się do obrony granic państwa.

Tak zarząd „Ogniska” w ciągu jednego roku dał silne podstawy K.P.W. i urobił drogę do przyszłego rozwoju.

Zwy udział w pracy brał p.p. Paszkiewicz H., Wonikowski, Wiszniewski, Banaszewski, Moralewski ect. Wł. Molenda ref. kult.-oświatowy.

CHYB SPĘLNIE SWÓJ OBOWIĄZEK WOBEC WSPÓŁOBYWATELI DOKTNIĘTYCH KŁĘSKĄ POWODZI?

Zauzad, mając trochę gotówki, zakupił orkiestrę dęta, która prowadzi kapelmistrz S. Baun KOP, chorąży Zelnicki.

K.P.W. bierze udział w uroczystościach narodowych, przeprowadza ćwiczenia i zaprawia się do obrony granic państwa.

Tak zarząd „Ogniska” w ciągu jednego roku dał silne podstawy K.P.W. i urobił drogę do przyszłego rozwoju.

Zwy udział w pracy brał p.p. Paszkiewicz H., Wonikowski, Wiszniewski, Banaszewski, Moralewski ect. Wł. Molenda ref. kult.-oświatowy.

CHYB SPĘLNIE SWÓJ OBOWIĄZEK WOBEC WSPÓŁOBYWATELI DOKTNIĘTYCH KŁĘSKĄ POWODZI?

Zauzad, mając trochę gotówki, zakupił orkiestrę dęta, która prowadzi kapelmistrz S. Baun KOP, chorąży Zelnicki.

K.P.W. bierze udział w uroczystościach narodowych, przeprowadza ćwiczenia i zaprawia się do obrony granic państwa.

Tak zarząd „Ogniska” w ciągu jednego roku dał silne podstawy K.P.W. i urobił drogę do przyszłego rozwoju.

Zwy udział w pracy brał p.p. Paszkiewicz H., Wonikowski, Wiszniewski, Banaszewski, Moralewski ect. Wł. Molenda ref. kult.-oświatowy.

CHYB SPĘLNIE SWÓJ OBOWIĄZEK WOBEC WSPÓŁOBYWATELI DOKTNIĘTYCH KŁĘSKĄ POWODZI?

Zauzad, mając trochę gotówki, zakupił orkiestrę dęta, która prowadzi kapelmistrz S. Baun KOP, chorąży Zelnicki.

K.P.W. bierze udział w uroczystościach narodowych, przeprowadza ćwiczenia i zaprawia się do obrony granic państwa.

Tak zarząd „Ogniska” w ciągu jednego roku dał silne podstawy K.P.W. i urobił drogę do przyszłego rozwoju.

Zwy udział w pracy brał p.p. Paszkiewicz H., Wonikowski, Wiszniewski, Banaszewski, Moralewski ect. Wł. Molenda ref. kult.-oświatowy.

CHYB SPĘLNIE SWÓJ OBOWIĄZEK WOBEC WSPÓŁOBYWATELI DOKTNIĘTYCH KŁĘSKĄ POWODZI?

Zauzad, mając trochę gotówki, zakupił orkiestrę dęta, która prowadzi kapelmistrz S. Baun KOP, chorąży Zelnicki.

K.P.W. bierze udział w uroczystościach narodowych, przeprowadza ćwiczenia i zaprawia się do obrony granic państwa.

Tak zarząd „Ogniska” w ciągu jednego roku dał silne podstawy K.P.W. i urobił drogę do przyszłego rozwoju.

Zwy udział w pracy brał p.p. Paszkiewicz H., Wonikowski, Wiszniewski

Niezależna Trybuna Akademicka

Obchód 10-lecia i I zjazd Protektorów Akad. T-wa Farmaceutycznego „Lechja”

Podlegając się z dnia na dzień akademicki ruch naukowy przyniósł w niedzielę sympatyczną uroczystość naszych farmaceutów Lechów. Na uroczyste posiedzenie w ubiegłą niedzielę o godz. 12 p.p. licznie stawili się obecni członkowie Lechji. Zjechali się też i protektorowie — starsza gwardia U.S.B. Zagal obrady obecny prezes Towarzystwa K. E. d' Aystetten. Prof. Murzynski bardzo serdecznie powitał zjazd swych byłych wychowanków a z rąk dziecięcych istnienia Towarzystwa w paru ryszach zobrazował zrebry ideowe pracy w Lechji. Z kolei witali zjazd przedstawiciele organizacji zawodowych starszego społeczeństwa farmaceutów.

W imieniu Zrzeszenia Kół Naukowych złożył życzenia dalszej owocnej pracy kol. Stupkiewicz.

W imieniu ogółu polskiej młodzieży akademickiej przemawiał kol. Henryk Dembiński, prezes Bratniej Pomocy.

Podkreślając duże zasługi Lechji w organizowaniu ruchu naukowego na U. S. B. zasłuchiwał rysy Kola Naukowego — zawodowy charakter, wychowanie członków w solidaryzmie zawodowym, wyrabianie etyki zawodowej, urzeczywistnienia Lechji w pełni. To też łącząc się imieniem całej polskiej młodzieży akademickiej z uroczystością Lechji, złożył kol. Dembiński Towarzystwu serdeczne życzenia, by i nadal Lechja równie twórczo pracowała przy swych warunkach zawodowej pracy dla dobra rodziny akademickiej a przez nią dla dobra polski Najjaśniejszej Rzeczypospolitej.

Po wyčerpaniu się przemówień powitalnych kol. d' Aystetten złożył sprawozdanie z dziesięcioletniej działalności Lechji.

Towarzystwo powstało z inicjatywy dyrektora Oddziału Farmaceutycznego U.S.B. r. prof. J. Muszyńskiego. „Lechja” w postaci jej organizatorów miała być organizacją zrzeszającą młodzież farmaceutyczną, studującą na U.S.B., terenem pracy naukowej, samopomocowej, towarzyskiej, a przede wszystkim obywatelskiej.

Odrzuca przystąpiło do pracy. Utworzo na Kasę Pożyczkową, kursa dokształcające dla słuchaczy nadzwyczajnych, opracowano szczegółowo statut Towarzystwa, udzielono pożyczek w wysokości 10.000 mk. Towarzystwo bierze czynny udział w pracach Bratniej Pomocy U.S.B., wstępuje jako członek do Zrzeszenia Kół Naukowych. Gdy w maju 1923 r. ukazuje się nowy projekt reformy studiów, który przewidywał rozszerzenie zakresu studiów, jednak uniemożliwiał dalszą

pracę studentom farmacji, którzy wstąpili na Uniwersytet na zasadzie dawnej ustawy rosyjskiej. Lechja występuje w obronie tych studentów.

W latach 1923 — 24, 1924 — 25, 1925 — 26 pomimo ogromnych trudności finansowych, prace posuwały się w tempie marudnym. Każde prawie zebranie rozpoczyna się referatem o treści iterackiej lub naukowej. Sekcja naukowa wydaje skrypta z botaniki, zoologii, opracowuje z farmakognozji. Powstają małe, lecz korzystne laboratorjum chemiczne, komplet kilkudziesięciu preparatów mikroskopowych.

Członkowie T-wa zapisują się na członków Ligi Obrony Przeciwołtarzkiej i Przeciwołtarzowej, wyjeżdżając do prowincjonalnych ognisk kolejowych z referatami. Zorganizowano zjazd związku Kół Farmaceutycznych i przedkłada go zjazdowi. Utworzono podjętym Muzeum Farmakognozyczne.

Rok 1927 — 28 upływał pod znakiem inwestycji i zdobywania na ten cel pieniędzy. W r. 1930 — 31 przeprowadzono gruntowny remont lokalu, powiększono kolekcję preparatów mikroskopowych, zorganizowano wycieczkę naukową do Warszawy, urządzono na pierwszy reprezentacyjny bal Lechji. Na początku roku zorganizowano kurs z chemii nieorganicznej, celem przygotowania kol. kol. z I kursu do pracy w pracowni analizy jakościowej.

Po sprawozdaniu kol. d' Aystetten na życzenie prezydium zobrazowano krótko zamierzenia Lechji na przyszłość.

Po przerwaniu obiadu odbyło się plenum zjazdu protektorów przy udziale członków „Lechji”.

Z referatów, szczególnie zainteresowanie i ożywiona dyskusja wywołał świetny, z humorem dyskusyjny referat kol. Koleno, który poruszył obecne bolączki studiów farmaceutycznych i warunków pracy zawodowej.

Wieczorem zebrano się całe bractwo farmaceutyczne na kolacji. Nastroj był wolny od jakiegokolwiek krochmalu zaraz wszystkich, nawet najstarszych gości. Toasty sły jeden za drugim. Wspaniały toast na cześć pań, zniósł prof. Muszyński. Szkoła gadać — morowo było i koniec.

W porządku przed południem, wycieczkowi Lechji do Trok, a wieczorem dalszy ciąg plenum i zamknięcie obrad.

Oby takich uroczystości było jaknajwięcej. Tędy bowiem idzie droga do budowania solidarnie, wspólnoty akademickiej, wolnej od żółci politykierstwa, szkodliwych kłótni.

CO SŁYCHAĆ?

Dr. 30 V. odbył się wiec protestacyjny przeciwko projektowanemu podwyższeniu opłat akademickich. Wiec zorganizowała „Młodzież Wszepolska” dla utrudnienia analogicznej akcji „Bratniej Pomocy”.

O autostradzie, jaka panowała na tym wiecu, zamieszczamy odrębny artykuł. Nieprzeciętnym wydarzeniem w życiu akademickim był fakt ujawnienia na sali ajentów tajnej policji.

Wnosku wol. Jedrychowskiego o odesłaniu uchwał do zarządu „Br. Pom.” nawet nie głosowano. Wobec tego kol. Jedrychowski, wśród ryków organizatorów wiecu, za wiadomości, że złożył odpowiednie zażalenie do Senatu akad. (p.)



Sw. Joanna d'Arc. Szkice historyczne, wydane w 500-ną rocznicę zgonu. Pod redakcją prof. O. Haleckiego, Warszawa, 1931 str. 56. Wyd. „Kroniki Rodzinnej”.

Na treść tej godnej powszechnej uwagi książki złożyły się następujące prace: „Przedmowa” — przez prof. O. Haleckiego, „Stosunki polsko-francuskie w dobie wojny stuletniej” — przez Wandę Maciejewską, „Rola dziejowa Dziewicy Orleańskiej” — przez Annę Chrzanowską i „Proces w Rouen” — przez Eugenję Homanów.

Całość zarówno pod względem treści, jak i szaty zewnętrznej przedstawia się dodatnio, a myśl uczczenia tem wydatnym rocznicy francuskiej bohaterki narodowej była bardzo szczęśliwa, za co prof. Haleckiemu należy się słowa uznania.

Święto 23 pułku ułanów Grodzieńskich

W ubiegłą niedzielę obchodzili uroczystość w Podbrodniu doroczne święto pułkowe 23 pułk Ułanów Grodzieńskich. Na piękną tę uroczystość, ichnągą tężną i brawurą ułańską, zjechało grono gości z Wilna, na czele z dowódcą Brygady, płk. Przewłockim.

Punktualnie o godzinie 10-tej na placu w pobliżu nowobudujących się koszar odbyło się nabożeństwo, celebrowane przez ks. proboszcza Bielańskiego, kapelana miejscowego garnizonu. Przed ołtarzem zajął miejsca dowódca Brygady płk. Przewłocki, d-ca 4-go p. Ułanów, płk. Kozirowski,

ODEZWA

DO CZŁONKÓW I SYMPATYKÓW T-WA OPIEKI NAD ZWIERZĘTAMI

Wobec tego, że w myśl art. 3 rozp. Prezydenta Rzeczypospolitej z dnia 22-II 1928 roku o ochronie zwierząt (D.U.R.P. Nr. 36 poz. 332), mają być wydane przepisy wykonawcze w sprawie doświadczeń naukowych na żywych zwierzętach, Ministerstwo spraw wewnętrznych rozesało ankietę w tej sprawie do wszystkich T-w Opieki nad Zwierzętami.

Poniżej termin odpowiedzi upływa z dniem 15 czerwca r. b., zwracamy się do członków i sympatyków naszego T-wa z prośbą o zakomunikowanie nam, pod adresem Sekretariatu Tatarska 2 od godz. 6 do 7 wieczór osobicie, lub pisemnie, (dyskretnie zapewniona) następujących danych:

- wyszczególnienie, gdzie uprawia się wiskęcję z ewentualnym wskazaniem osób niekwalifikowanych i niefachowych (uczniów, przegodnych dyletantów i t. p.), oraz wogóle niepowołanych do dokonywania doświadczeń;
- sposobu traktowania zwierząt przeznaczonych do wiskęcji — przed poddaniem ich doświadczeniom;
- wskazanie szczególnych, znanych faktów, w pewnych miejscowościach i zakładach.

Mamy nadzieję, że osoby, którym są znane okoliczności, którego ofiarą są zwierzęta, poddane wiskęcji, nie odmówią nam cennych informacji w tej tak bolesnej i krzywdzącej sprawie.

Zarząd T-wa Opieki nad zwierzętami w Wilnie.

Przy słabym trawieniu, molokrowistości, wychudnięciu, blednicy, chorobach gruczołowych, wysypkach skórnych i czyrakach reguluje naturalna woda gorzka „Franciszka-Józefa” tak ważną obecnie działalność kieszek. Żądać w aptekach i drogerjach.

Komunikat urzędowy w sprawie zajęć w Uniwersytecie

W związku z wejściem na salę Śniadeckich st. posterunkowego Piaseckiego Józefa w czasie odbywającego się w niej wiecu akademickiego, interweniował u p. wojewody wileńskiego JM rektor USB prof. dr. Januszkiewicz.

W związku z tą interwencją p. wojewoda, stwierdzając, że Piasecki wszedł na salę nie na skutek polecenia swych władz przełożonych, lecz jedynie z własnej inicjatywy, dopuścił się naruszenia ustawy z dnia 13 lipca 1920 roku o szkołach akademickich, wyraził na ręce J. M. rektora swoje ubolewanie.

Równocześnie podkreślił p. wojewoda, że w stosunku do Piaseckiego zostaną wyciągnięte konsekwencje służbowe.

Jednocześnie należy stwierdzić, że wiadomości prasowe i wersje związane z tym wypadkiem, wedle których młodzież akademicka miała się dopuścić brutalnego gwałtu na osobie wywiadowcy Piaseckiego, są niezgodne z prawdą i pozbawione wszelkich podstaw.

Nie chcielibyśmy podawać w wątpliwość jest kwestia, czy ustawa z 17 lipca 1920 o nie wkroczenie władz policyjnych na teren poddany władzy rektora da się zastosować do faktu pojawienia się wywiadowcy. Wyśię naprawdę rozchorował ze strachu, jak to widzieliśmy przychodzi na wiec nie poto, aby twierdziło pismo endeckie. Bardziej bliskie prawdy wydaje się tłumaczenie, że był pobity i to pobity dotkliwie, pobity tak, że wymaga kuracji szpitalnej. Znowuż dla nas mości.

Wioślarska wycieczka seminar. trockich

OMAL NIE ZAKOŃCZYŁA SIĘ KATASTROFALNIE

Onegdaj w południe trzy uczennice seminarjum nauczycielskiego w Trokach wybrały się łodzią żaglową na spacer po jeziorze.

W momencie, kiedy łódź znajdowała się na środku jeziora zerwała się gwałtowna burza.

Silny podmuch wiatru wyrzucił łódź. Dziewczeta wpadły do wody na szczęście jednak uchwyciły się sznurów i nasztu.

Wypadek zauważono z brzegu i na pomor tonącym wyjechał na łodzi żaglowej „Mewa” p. Huss, czł. LOPP, emertv oficer KOP. Pomoc przybyła w sam czas, gdyż panienki, a zwłaszcza jedna, poczęły już tracić siły i gdyby łódź ratownicza przybyła o kilka minut później pomoc byłaby spóźnioną.

Jedną z panienek wydobyto z wody zupełnie nieprzytomną.

Od 1 lipca 1931 r.

DO WYNAJĘCIA

duży i wygodny lokal restauracyjny w

Hotelu „Europejskim”

Wygodne osobne N-ry dla gości, obszerne kuchnie, lodownie, piwnice, pralnia i inne potrzebne ubikacje.

Blisze informacje można otrzymać w biurze zarządu hotelu ul. Dominikańska 1.

Polityczny Kongres Naukowy

(Dokończenie).

Obok płkkości obrad w zakresie programu obrad Kongresu, z ogromnym zapalem nieraz robiono wycieczki do spraw, leżących nietyko poza tym zakresem, lecz wogóle, nie mogących wchodzić do jakiegokolwiek dyskusji na tematy naukowe.

Najbardziej polityczność Kongresu wystąpiła na ostatnim plenum. Po całej defiladzie wniosków przyszła kolej na dwa najważniejsze, tak ważne że dla nich na Kongresie Naukowym (1) zażądano głosowania imiennego — w praktyce: zapisania do protokołu nazwisk tych osób, które się sprzeciwią aklamacji. Były to:

1) „Celem przygotowania kadr inteligencji narodowej, należy ograniczyć dopływ do uniwersytetów młodzieży żydowskiej, gdyż uniwersytety, wychowując inteligencję żydowską, tem samem (1) obniżają poziom inteligencji polskiej”.

2) „Oparci o 600-letnią tradycję, wyższe szkoły w Polsce, ich profesorowie i studenci muszą uzyskać jaknajwiększą autonomię”.

Po odczytaniu tych wniosków, nastąpiły niezwykle głośne oklaski i wybuch entuzjazmu, potem znowu oklaski, aż wreszcie do protokołu wpisano kilkanaście nazwisk sprzeciwiających się aklamacji.

Wtedy przedstawiciele środowiska wileńskiego zażądali głosu w sprawie oświadczenia. Wówczas było się ich Prezydium Kongresu, bo po kilkakrotnie udzielaniu i cofaniu pozwolenia na głos, wreszcie zażądano głosu.

Zjazd Kół Rolników

Dnia 21 b. m. inauguracyjnym zebraniem w Sali Śniadeckich został otworzony ogólnopolski Zjazd Kół Rolniczych.

Zjazd w pierwszej mierze zajął się zagadnieniem reorganizacji studiów rolniczych. Chodziło o sformułowanie postulatów studujących młodzieży rolniczej w sprawie ilości i jakości studiów, warunków inżynieru rolniczego, rozłożenia odpowiedniego egzaminów, warunków przyjęcia na studia rolnicze i t. d.

Na czło zagadnień wysunęła się sprawa należącego zorganizowania praktyk rolniczych.

Inauguracja Zjazdu odbyła się w sali Śniadeckich, witali zjazd w imieniu rektora i studjum rolniczego — p. minister Staniewicz, poczem kolejno przedstawiciele związku ziemian p. Umiaostowski, przedstawiciel O.Z.A.K.N. przedstawiciel zrzeszenia Kół Naukowych kol. Stupkiewicz. W imieniu ogółu polskiej młodzieży akademickiej, prezes Bratniej Pomocy kol. Henryk Dembiński.

Na zakończenie inauguracyjny program pracy zjazdu.

Zjazd pracownicy obradował przez niedzielę, poniedziałek i wtorek, w przerwach zwiędając miasto i wyjeżdżając do Trok. Szczegółowe sprawozdanie zamieścimy w najbliższym numerze Trybuny. (M.)

Z KÓŁ NAUKOWYCH

Koło Polonistów. W niedzielę 7 b. m. o godz. 11 odbędzie się Walne Zebranie członków Koła.

Komunikat Bratniej Pomocy

Zarząd Bratniej Pomocy wzywa młodzież akademicka do wzięcia gremjalnego udziału w nabożeństwach Bożego Ciała, zwłaszcza w procesji. Zbiórka na dziedzińcu Piotra Skargi dziś o godz. 10 rano w celu wzięcia udziału w procesji.

W dniu 6 b. m. odbędzie się wiec Bratniej Pomocy w sprawie podwyższenia opłat akademickich. Sprawa jest niezmiernie ważna i dlatego zarząd wzywa ogół młodzieży Bratniej Pomocy do jaknajliczniejszego stawienia się na wiec do Sali Śniadeckich o godz. 7 wieczorem.

Od Redakcji

Wpłynął do Redakcji feljeton Z. J. Fova p. t. „Legaciszki i inne zagadnienia rolnicze”. Feljeton ten ozdobi nasz przyszły numer.

Kol. Dembiński, mimo egzaminów, przemyśliwa nad ujęciem w artykule aktualnych projektów zasad reprezentacji młodzieży akademickiej.

Redakcja urzęduje w lokalu „Odrodzenia” — we wtorek od godz. 12 i pół — 13 i pół.

Redaktor Waclaw Łapiński.

NAGRODY UNIWERSYTECKIE z funduszu im. Marszałka Piłsudskiego

Senat Uniwersytetu Stefana Batorego przyznał w bieżącym roku akademickim nagrody pieniężne za prace naukowe następującym pomocniczym siłom naukowym Uniwersytetu Stefana Batorego:

Dr. Stanisławowi Świaniewiczowi, st. asystentowi katedry Ekonomii i Politycznej na Wydz. Prawa i Nauk Społecznych za pracę p. t.: „Lenin jako ekonomista”, w kwocie 600 zł.

Mr. Sewerynowi Wysłouchowi, st. asystentowi katedry Dawnego Prawa polskiego na Wydz. Prawa i Nauk Społecznych za pracę p. t.: „Z dziejów Łososny i jej posiadaczy XV — XVI w. (At. Wil. R. VII)”, oraz — „Powiat w Statucie Litewskim 1529 r. oraz w spisie wojska litewskiego 1528” (Księga ku czci prof. Wł. Abrahama t. II), w kwocie 200 zł.

Dr. Aleksandrowi Rossetowi, ml. asystentowi I-iej Kliniki Chorób Wewnętrznych na Wydziale Lekarskim za pracę p. t.: „W sprawach wpływu utrofilektanu na ustrój ludzki (krew i nerki), oraz zachowanie się jego w ustrój”, w kwocie 200 zł.

Doc. dr. Tadeuszowi Wąsowskiemu st. asystentowi Kliniki Otolaryngologicznej na Wydziale Lekarskim za pracę p. t.: „Wpływ adrenaliny i ephetony na odruchy błędnikowe”, w kwocie 300 zł.

Dr. Wacławowi Zaleskiemu, adjunktowi Kliniki Położniczo - Ginekologicznej na Wydz. Lekarskim za pracę p. t. „Heterotopia doświadczalna tkanki macicznej u króliczek i świnek morskich”, w kwocie 600 zł.

Mr. Wilhelmowi Iwanowskiej, st. asystentce katedry Astronomii na Wydz. Matematyczno - Przyrodniczym za pracę p. t.: „O wyznaczeniu ruchu słońca w przestrzeni za pomocą metody Bravais'a”, w kwocie 250 zł.

Mr. Stanisławowi Krystynowi Zambie, st. asystentowi katedry Matematyki na Wydz. Matematyczno - Przyrodniczym za pracę p. t.: „Sur les equations differentielles dans le plan projectif” i za pracę p. t.: „Remarques sur les singularites des systemes d'equation differentielles non resolu par rapport aux derivees”, w kwocie 250 złotych.

Nagrody powyższe zostały wypłacone z odsetek od „Funduszu im. Marszałka Piłsudskiego”, powstałego z darów Marszałka Piłsudskiego na popieranie pracy naukowej asystentów Uniwersytetu Stefana Batorego.

Dr. D. ZELDOWICZ

Choroby skórne, weneryczne i moczopłciowe. Powrócił i znowu przyjechał. Mickiewiczza 24, tel. 277.

Mierniczy przysięgli

WŁODZIMIERZ BORONIECKI Wilno, ul. Beliny 16, m. 5, tel. 15-43. Konto czek. w P. K. O. 82008

Wykonują się wszelkiego rodzaju roboty miernicze. Należność za roboty o większej sumie może być opłacona częściami w ciągu jednego roku

Godz. przyjęcia: od 9 — 2 i 6 — 7 p. p.



Fragment defilady pułku przed dowódcą Brygady płk. Przewłockim

d-ca 13 Pułku Ułanów płk. Chmielewski, d-ca 3 DAK. płk. Filipowicz, mjr. Czechulowicz, mjr. Jerzy Dąbrowski ro dziny p. p. oficerów pułku, delegacja 85 p. strz. grodzieńskich, burmistrz miasta Podbrodzia, p. Rożnowski, oraz goście i mieszkańcy Podbrodzia i okolic. Dalej barwną wstęgą wyciągnęły się szwadrony pułków.

Po nabożeństwie podniósł kazanie — podnosząc zasługi pułku w bojach o niepodległość Ojczyzny — wygłosił ks. kapelan Bielański. Gdy przebrzmiały ostatnie słowa nauki, rozległa się donośna komenda dowódcy pułku, płk. Świerczyńskiego. Od białej plamy orkiestry odpada dwóch trębaczy iw pełnym galopie pędzi do dowódcy pułku.

W sprawnych zwrotach łamią się linie szwadronów w kolumny plutonowe i cała lśniącą masa koni i ludzi rusza kłusem, a następnie, zatoczywszy koło, przy dźwiękach orkiestry, defiluje w galopie przed dowódcą Brygady.

Imponujące widowisko! W mgnie Wszystko przybrane proporcjami,

Druskieniki

Zdrojowisko w administracji Dep-tu Służby Zdrowia, pow. Grodzieński 18 km. od stacji kolejowej. Szosa — autobusy — taksówki. Położone nad Niemnem w otoczeniu rozległych lasów sosnowych malowniczych jezior.

Kąpiele solankowe (NOWE ŹRÓDŁO WYSOKIEJ WARTOŚCI) kwasowęglowe, borowinowe, Hydropatja, Elektroterapia, Inhalatorjum, Gabinet Ginekologiczny.

Pierwszorzędny Zakład stosowania słońca, powietrza i ruchu.

Jedynie w Polsce kąpiele kaskadowe. Plaża na wyspie niemeńskiej.

ZDROWO, ZACISZNIE, PRZESTRONNIE I TANIO!

Sezon trwa od 15 września

Samochód BUICK
kareta, nowy sprzedam za 25.000 zł.
Lombard, Biskupia 12.

Nazwisko zabójcy kupca Szumlewicza zostało ustalone

W dniu wczorajszym podawaliśmy o potwornym morderstwie dokonanym w pobliżu Nowogródka na osobie drobnego handlarza skupującego po wsiach stare galgany i różnego rodzaju smęci, Szumlewicza.

Obecnie dowiadujemy się, że zabójcą jest parobek Włodzimierz Siergiejczyk. Przypuszczając, że kupiec posiada przy sobie znaczniejszą kwotę jedynym uderzeniem siekierą pozbawił go życia jednak spłoszony przez odgłos nadjeżdżającego wozu nie zdążył obrabować ofiary, zwłaszcza, że pieniądze znajdowały się w kieszeni marynarki leżącej na wozie pod workiem.

KRONIKA

CZWARTEK
Dziś 4
Boże Ciało
jutro
Bonifacego

W. s. g. 2 m. 50
Z. s. g. 7 m. 43

SPOSTRZEŻENIA ZAKŁADU METEOROLOGII U.S.B. W WILNIE
z dnia 2. VI. 31 r.

Ciepłota średnia w mm. 756
Temperatura średnia -1-17
Temperatura rana, wyższa -1-23
Temperatura najniższa -1-14
Opad w mm. 7,8
Wiatr: południowo-zachodni
Tendencja: spadek następn. wzrost ciśnienia
Uwagi: pochmurno, przelotny deszcz.

URZĘDOWA

— Kursy. W dniach 8, 9 i 10 b. m. w lokalu Urzędu Wojewódzkiego odbędą się również dwa kursy, zorganizowane z inicjatywy Woj. Kom. dla usprawnienia administracji, oraz Państw. Banku Rolnego.

Pierwszy kurs ma na celu rozpoznanie rachmistrzów gminnych kas pożyczkowo-oszczędz., drugi lustracyjny, przeznaczony jest dla inspektorów samorządów gminnych.

— Wojew. Komisja egzaminacyjna dla kandydatów na rabinów i podrabinów. Rozporządzenie Prezydenta Rzeczypospolitej o uporządkowaniu stanu prawnego w organach i urzędach gmin żydowskich w obszarze Rzeczypospolitej wymaga od rabinów i podrabinów gmin żydowskich znajomości języka polskiego w słowie i piśmie.

W myśl tego ukazało się rozporządzenie Ministra WR i OP w sprawie regulaminu egzaminu z języka polskiego dla kandydatów na rabinów i podrabinów oraz powoływane są przez wojewodę komisje przed którymi kandydaci na rabinów i podrabinów będą składali egzamina z znajomości języka polskiego.

P. wojewoda Kirtilkis powołał dla województwa wileńskiego komisję egzaminacyjną złożoną z trzech osób: naczelnika Wydziału Administracyjnego p. M. Pawlikowskiego, kierownika Oddziału Wyznani, radcy W. Piotrowicza i rabiną p. S. Frieda, kierownika wydziału religijnego gminy żydowskiej w Wilnie.

Komisja rozpocznie swoje urzędowanie w dniu 22 b. m. w Urzędzie Wojewódzkim i będzie egzaminowała kandydatów na rabinów i podrabinów w czasie od dnia 22 czerwca do 27 czerwca bież. roku włącznie.

Osoby, ubiegające się o dopuszczenie do egzaminu, powinny w terminie do dn. 20 czerwca r.b. wnieść na imię p. wojewody wileńskiego podania o dopuszczenie do egzaminu.

MIEJSKA

— Delegacja Kom. Rozbudowy Wilna zabiega o kredyty. Ciężka sytuacja w jakiej znalazły się osoby i firmy, które rozpoczęły w roku zeszłym budowę, zmusiły Wiln. Kom. Rozbudowy wszcząć starania o pomoc.

Wczoraj wyjechała do Warszawy delegacja Komitetu w osobach: mec. Smilga, inż. Zasławski i sekretarza K-tu Kabacznika celem pozyskania w B-tu Gosp. Krajowego staran o kredyty budowlane.

Przebywający obecnie w Wilnie p. prezydent J. Folejewski będzie współdziałał z delegacją.

— Znowu delegacja bezrobotnych w Urzędzie Wojewódzkim. Wczoraj, po raz trzeci z rzędu, przybyli do Urzędu Wojewódzkiego bezrobotni, których delegacji przyjęci zostali przez radcę wydz. opieki społecznej p. Trockiego. Na ten raz chodziło o to, że z uwagi na ogólny kryzys gospodarczy Fundusz Bezrobocia przedłużyć (w okresie zimowym) 13-tygodniowy, ustawowy okres zasiłków do 17-ti tygodni. Obecnie ulga ta została cofnięta i mimo interwencji delegatów nie może być przywrócona z powodu braku odpowiednich funduszy.

Z życia artystycznego w Wilnie

Pomnik W. Ks. Witolda w Wilnie. Jak się dowiadujemy prof. L. Slendziński w ciągu najbliższych 2 tygodni wykończyć ma projekt pomnika W. Ks. Witolda w Wilnie.

Projekt pomnika A. Mickiewicza w Wilnie. W ostatnich dniach przybyli do Wilna i zostali już zmontowane projekty pomnika A. Mickiewicza, wykonane przez artystów rzeźbiarzy Dunikowskiego, Tołwińskiego, Przybylskiego i Kunę. W najbliższym czasie nadejdzie ma projekt A. Madeyskiego poczem w drugiej połowie czerwca zbierze się jury. (Pat).

Muzeum Sztuki Współczesnej w Wilnie imienia Marszałka Józefa Piłsudskiego. W środę dn. 3 b.m. odbyło się w prywatnych apartamentach p. wojewody Kirtilkisa zebranie członków Muzeum Sztuki Współczesnej i wojewoda Kirtilkis zakomunikował zebraniemu, że p. Marszałek Piłsudski przychylił się do prośby zarządu Muzeum i objął nad nim protektorat i że wyraził zgodę na nadanie Muzeum nazwy „Muzeum Sztuki Współczesnej w Wilnie imienia Marszałka Józefa Piłsudskiego”. Na zebraniu omówiono program etwarcia Muzeum, które odbędzie się w niedzielę dn. 7 b.m. o godz. 12.30. Przemawiać będzie prezes Muzeum p. wojewoda Kirtilkis, dyrektor Państwowych Zbiorów Sztuki dr A. Lauterbach, prezydent miasta Folejewski, prof. Ferdynand Ruszczyk i prof. L. Slendziński. O godz. 5 po poł. p. wojewoda podejmować będzie na „Czarnej Kawi” artystów i przedstawicieli sfer naukowych Artysty, którzy dotąd nie złożyli swych prac dla Muzeum proszeni są o dostarczenie ich najpóźniej w piątek dn. 5 b. m. (Pat).

Z SĄDÓW

ECJA ZAJSĆIA W WYDZIALE PRACY I OPIEKI SPOŁECZNEJ MAGISTRATU

W dniu wczorajszym na wokandzie Sądu Okręgowego znalazła się sprawa Z. Kuźnickiego, który w dniu 20-go lutego r.b. wszczął awanturę z kierownikiem Wydziału Opieki Społecznej Ed. Majewskim.

Sprawa wynika z następujących przyczyn: w roku 1927 Kuźnicki zgłosił się do Wydziału Opieki Społecznej jako bezrobotny. Na skutek usilnej prośby został zaangażowany w charakterze kancelisty. Po krótkim czasie został powołany do wojska.

Po zwolnieniu od służby zjawił się Kuźnicki do naczelnika z prośbą o ponowne przyjęcie do pracy, ewentualnie o skierowanie go do szpitala. Pan Majewski odpowiedział, że w chwili obecnej żadnej pracy nie ma, a w sprawie umieszczenia w szpitalu skierował oskarżonego do Wydziału Zdrowia.

W odpowiedzi na to oskarżony uderzył naczelnika przyszykowanym przedtem kamieniem.

Wzywana policja, zatrzymała napastnika i oddała do dyspozycji władz sądowych.

W dniu wczorajszym Kuźnickiego skazano na 1 rok 6 m. więzienia, zamieniającego dom poprawy. Otrone wniósł adw. Kiernowski.

STAN RACHUNKU POMOCY OFIAROM POWODZI W WILEMSKIM PRYWATNYM BANKU HANDLOWYM SP. AKC.

Stan z dn. 1. 6. r.b. zł. 26,356.61

Wpłacono w dn. 1—3 r.b.:

- Ks. Songin od parafian kościoła Wszystkich Świętych 27.—
- Zofia Szaniawska 10.—
- Stowarzyszenie Młod. Polsk. im. Zofii Chranowskiej 23.—
- Ks. Zachewski ze Lwowa 20.—
- Ks. Probuszcz Koczan ze Złobienia 40.—

Od słuchaczy I Kursu Instytutu Nauk Handl.-Gospod. i od ucznie i Klasy Liceum Handlow. St. Pietraszkiewiczówny — rabat otrzymany przy zakupie druków do nauki buchalterji 33.—
- Komitet w Krotoszyńcu 115.—
- Ks. Probuszcz Onoźdowa 23.81
- Stowarzyszenie Młod. Katolickich parafji po-Bernardynskiej w Wilnie 10.—
- Walne Zgrom. Sprawozdawcze Stow. Młod. Katolickich parafji po-Bernardynskiej w Wilnie 15.45

Stan na 5. 6. 31. zł. 26,896.07

BALE I ZABAWY

— Zabawa dla dzieci. 5-go czerwca odbędzie się w ogrodzie po-Bernardynskim wielka zabawa dla dzieci, jako jedna z imprez urządzanych dnia tego przez Towarzystwo Opieki nad dziećmi. Gry ruchowe i po pisym gimnastyczne przy dźwiękach orkiestry, kosze szczęścia, wysięgi w workach, mnostwo niespodzianek, występy najulubieńszych artystów teatrów wileńskich w specjalnie dla dzieci dobranym programie sięgną niewątpliwie do ogrodów całą dziedziernią wileńską. Początek zabawy o godz. 14.

TEATR I MUZYKA

— Teatr miejski w „Lutni”. Dziś o godz. 8 m. 15 „Młode małżeństwo”, jedna z najlepszych komedji L. Verneulla, w reżyserji H. Żelwerowiczówny, w koncertem wykonanemu Eichelroyn, Severinowsy, Kreczmar, i oraz Wyrwiczca - Wichrowskiego. Ceny miejsc znacznie niższe.

— Teatr letni w ogrodzie po-Bernardynskim. Dziś o godz. 8 m. 15, „Tajemnice stacji radiowej”. Sensacyjna, niezwykle emocjonująca sztuka ta cieszy się w Wilnie zasłużonym powodzeniem. Składają się na to: niezwykle zajmująca treść, pomysły reżyserji P. Wasilewskiego, świetna obsada z Lewicką, Ciecierskim, Wyrzykowskiem i Żurawskim na czele, oraz liczne śpiewy i tańce.

ROZNE

Casino — Impresario. Świątobid — Zar miłości. Hollywood — Kapitan marynarki. Heljos — Walka z prostytutką. Kino Miejskie — Symfonia morza i miłości. Stylowy — Bigamja. Casino — Strzelcy — Pat i Patachon.

WYPADKI I KRADZIEŻE

— Pierwszy topielec w Szecharze. Przed kilku dniami, w czasie, gdy jedna z kompanij 80 p. p. stała nad brzegiem rzeki Szechary w Stonimie, i myśla się, jeden z szeregowych niejaki Stanisław Dąbrowski, nie usłuchawszy zakazu kąpienia się i samowolnie rzucił się do rzeki.

Dąbrowski zaczął tonąć i do tego tak raptownie, że zorganizowana natychmiast akcja ratownicza nie zdołała go uratować. Zwłoki Dąbrowskiego odnaleziono dopiero na drugi dzień dn. 31 b. m.

Jest to pierwszy tegoroczny topielec w Stonimie.

— Włóczenie napadli na wójta i poturbowali go. Wójt gm. polecańskiej M. Czerwieński udał się w towarzystwie A. Okumie wicz i M. Tynkiewicza do kąpieli w Berezynce.

Na powracających z kąpieli napadło kilku okolicznych mieszkańców, którzy poturbowali wójta oraz jego kompanów. Najdotkliwiej poturbowano wójta.

Sprawą napadu zajęła się policja i awanturcy zostali aresztowani.

— Tragiczny wypadek. W dniu wczorajszym miał miejsce tragiczny wypadek, któremu uległa żona rotmistrza 4 pułku ul. p. Wiktorja Kulikowa. Z niewyjaśnionych dotąd przyczyn p. Kulikowa postrzeliła się dwukrotnie w rewolwer. Obydwie kule przeszły płuca. Ranna, w stanie groźnym dla życia przewieziona do szpitala wojskowego.

— Nieszczęśliwy wypadek w łaźni. W łaźni przy ul. Popławskiej 3 kąpiący się tam Strokowski Eugenjusz, lat 60, upadł i zlamal rękę. Pogotowie Ratunkowe odwiezło go do domu.

— Zabójstwo na zabawie tanecznej. Podczas zabawy w domu Sz. Michejki ze wsi Ogrodniki gm. rakowskiej jeden z biadniejących niejaki Maciej Rudy pokłócił się z Andrzejem Towpeką. Z kłótni wywiązała się bójka, w trakcie czego Rudy pchnął przeciwnika nożem w szyję. Towpeka zmarł. Policja zajęła się zabójcą.

KINO MIEJSKIE SALA MIEJSKA Ostrobramska

Od dnia 3 do 5 czerwca 1931 roku włącznie będzie wyświetlany film: „SYMFONJA MORZA I MIŁOŚCI”

Wielki film morski z okresu wojny z Ryflanami w Marckko W rolach głównych: Dolly Davies i Charles Vanel. Kasa czynna od godz. 5 m. 30. Początek seansów od godz. 6-jej. Następný program: „Urwis dziewczyna”

Dźwiękowy KINO-TEATR „HELIOS” ul. WILEŃSKA 35. Tel. 926.

Wielka sensacja! Ceny znacznie niższe. Na 1-szy seans: Balkon 50 gr., Parter 80 gr. na pozostałe seansy Balkon 60 gr., Parter od 1 zł. Ostatni seans. Wynalazek TELEWIZJA (widzenie na odległość) zobacz wszystkie w polsko-amerykański dźwiękowy Film mówiony po polsku. W roli gł. słynny amant Adam Brodzisz, Maryla Woyno, Józef Redo i inni. Ciekawe teatrowe zdjęcia dokonane na całej kuli ziemskiej. Seansy o godz. 4, 6, 8 i 10.15.

Nadzwyczajne przedstawienie filmowe WALKA ze skutkami PROSTYTUCJI Największy film seksualny Film poprzedzi odczyt U-ra Med. Marty Grabowskiej. Wejście wyłącznie dla mężczyzn od 18 lat.

Tylko jutro w piątek 5-go i w sobotę 6-go o godz. 10.15 wiecz. w kinie „HELIOS”

Uwaga!

Dźwiękowe kino „HOLLYWOOD” Mickiewicza 22. tel. 15-28

Ceny od 50 gr. Dziś! Wielki przebój dźwiękowy!

KAPITAN MARYNARKI

wystąpi poraz pierwszy w filmie dźwiękowym oraz nowa czarująca gwiazda ekranu Lla Eibenschuetz. Nad program: Komedja rysunkowa oraz tygodnik dźwiękowy „Paramountu”. Początek o godz. 4, 6, 8 i 10.15

DŹWIĘKOWE KINO „COSINO” WILKA 47 tel. 15-41

Coś dla wszystkich! Największy ulubieniec starych i młodych rozśmieszą nawet głazy swoją ostatnią przebaczną najnowszą kreacją jako **STRZELCY** Dowiecipna parodia Wilhelma Tella

Pat i Patachon W rol. gł. dawno niewidziany ulubieniec publiczności HARRY LIEDTKE, który Nad program: Dodatek dźwiękowy Dla młodzieży dozwolone. Początek o g. 4, 6, 8 i 10.15. W dniu świąt, o godz. 2-jej. Na pierwszy seans ceny niższe.

Kino-Teatr „STYLOWY” Wielka 36

Dnia 4, 5, 6 i 7 czerwca r. b. Gościnne występy solistów i chóru cygańskich romansów wykonane będą szereg cygańskich romansów: 1) Leć głosie po rosie, 2) Niema wina jak szampańskie—niema pieśni jak cygańskie. 3) Kiedy serce pełne żaru. 4) Kazbek i inne. Do filmu w-g. powieści LWŁA TOLSTOJA p. t. **Bigamja** potężny dramt w 10 akt, z życia rosyjskiego. W rolach głównych Alfred Abel, Reinhold Szyneel oraz Lilly Alexandra. **U w a g a:** wkrótce rozpoczniemy wyświetlanie dźwiękowych na aparatach Philipsa.

RADJO WILEŃSKIE

CZWARTEK, DNIA 4 czerwca

10.15: Nabożeństwo z Wielkich Piekar. 12.05 — 13.10: Muzyka operetkowa 13.20 — 14.10: Pogadanka i recital śpiewaczy z Warszawy. 14.10 — 14.25: „Dnie Mickiewiczowskie w Nowogródku” — odczyt z Warszawy wygłosi J. Kolodziejczyk. 14.25 — 16.40: Odczyt i koncert 16.40 — 17.10: Audycja dla młodzieży 17.10: Laureaci Lwowa. — odczyt ze Lwowa. 17.45 — 19.00: Koncert popularny 19.00 — 19.20: „Skrzynka pocztowa nr. 152” — listy radiosluchaczy omówi Witold Hulewicz, dvr. programowy R. W. 19.20 — 19.30: Wileńskie detektory wo bec nowej stacji — pogadankę wygłosi M. Galski. 19.30 — 19.40: Program na piątek i roz małości. 19.40 — 19.55: „Boże Ciało w dawnej Polsce” — felj. z Warszawy wygł. prof. Mosicki. 20.00 — 20.15: „Skrzynka pocztowa techniczna” z Warsz 20.15 — 21.30: Muzyka lekka z Warsz. 21.30 — 22.00: Aud. poświęcona ku czci ś. p. Zdzisława Dębickiego z Warszawy. 22.00 — 22.15: „Strzeliste wieże” — feljeton z Warszawy wygłosi dr. J. Gajkowski. 22.15 — 22.45: Recital Ignacego Dygasa z Warszawy. 22.45 — 23.00: Kom. z Warsz. 23.00 — 24.00: Muzyka taneczna ze Lwowa.

LETNISKA

Letnisko

z utrzymaniem ceny niskiej, dużo owoców jarzyn. Dla pp. studentów i młodzieży ceny znacznie, Cerkisizki p. Świętjany.

Przyjme na letnisko kilka osób, całodzienne utrzymanie — go zine koleją od Wilna—końmi 5 kilometrów kominikować się listownie—adres administracja „Stowa”.

Druskienki

Willa „Goplana” Ja i męskie, różne jedłogielności 11. Pokoje szoneczne cena umiar- 1 trykotaże, letnie plażowa kuchnia djet- damskie i męskie, tyeczna. Warunki: Arse- garnitury, różne futra nalska 6-1 od 3 do 5 skórkifutrane, dywany perskie, różne meble stołowe i salo- nowe, elektroluxy, kasy ogniło-trwałe, serwis an- grylady, motocykle, bylanty, zegarki i wiele różnych pozostałych z licytacji fantów sprze- 2 klm. od kolei, miej- scowość leśna, kąpiel, 16, strutownik, mylnek Inform., Zarzeczce 16, 17, g. 3-6.

Letnisko pensjonat

2 klm. od kolei, miej- scowość leśna, kąpiel, 16, strutownik, mylnek Inform., Zarzeczce 16, 17, g. 3-6.

Letnisko

po 2 pok. weranda, daje LOMBARD Bisku- kuchnia, do wynajęcia, pia 12. Sucho, słońce, sosn. park. Produkty na wystawę kolon miejsc. Autob., stłaki. Jerozolimka — Kol. zyczyć pojechać w Zgoda Wille Kryłowa, pierwszej połowie czerwca, proszeni o zgłoszenie w celu otrzymania 33 pok. blisko Wilna, śliczna nizki kolejącej ulica miejscowość, las, rzeka, Witoldowa 9 m. 2 w łódz, Jagiellońska 9—13 dn. 6-go czerwca od 12—13 godz.

Letnisko

po 2 pok. weranda, daje LOMBARD Bisku- kuchnia, do wynajęcia, pia 12. Sucho, słońce, sosn. park. Produkty na wystawę kolon miejsc. Autob., stłaki. Jerozolimka — Kol. zyczyć pojechać w Zgoda Wille Kryłowa, pierwszej połowie czerwca, proszeni o zgłoszenie w celu otrzymania 33 pok. blisko Wilna, śliczna nizki kolejącej ulica miejscowość, las, rzeka, Witoldowa 9 m. 2 w łódz, Jagiellońska 9—13 dn. 6-go czerwca od 12—13 godz.

LOKALE

Pokój

do wynajęcia z osobnym wejściem i wygodami, najchętniej dla pani. Pańska 4, m. 4.

Pokój

do wynajęcia z używalnością łaźni i salonu. Kasztanowa 5, m. 7 (od 3-5 pp.).

Do sprzedania

rower damski (wande- rer) prawie nowy. O warunkach można się dowiedzieć. Kwazelska 23 m. 5.

Tanio sprzedam działkę

pół hektarową ziemi nieżabudowanej przy samym lesie. Kolonja Wileńska ul. Podjeł- niaki 2.

Mieszkania 2 folwarki

do wynajęcia 3-6 pokojowe, centralne ogrzewanie, wszystkie na- węgody. Gdańska 6, waniemi murowanemi i cegielnią i drugi 68 ha—5 klm od Wilna dla ogrodnika z zabudowaniami. Dowiedzieć się u J. Jasińskiego 10-16.

Mieszkanie

5 pok. z ogródkiem do wynajęcia, słoneczne, w pobliżu las sosn. zamieni letnisko. Witoldowa 23.

Okazja!

z wodą rodzinną sprzedaje się za bezcen kamienica do kichoda 3 piętrowa w śródmieściu. Informacje od 3-5 ul. Dąbrow- skiego 10 m. 4.

Gonty

TANIO sprzedaje POLSKI LLOYD ul. Kijowska.

Piano

zagraniczne (orzecz- czetka) w doskona- łym stanie do sprze- dania, ul. Mickiewicza 15, m. 16. Codzień od 2 do 5.

Z GUBY

Zgubiony numer ro- wery 1471 z ro- ku 1930 unieważnia się

Osoba

inteligent- na poszu- kuje posady samodzi- elnie do zarządu domem w mieście, lub w cha- rakteże gospodyni na wieś. Zna się dobrze na gospodarce wię- jszkiej, adres: Zarzeczca 15-16, m. 13-a.

Dom

drewniany na kamien- nym fundamencie sprzedaje się ul. Połocka 37

PIANINA, FORTEPIANY I FISHARMONJE

KRAJOWE I ZAGRANICZNE TYLKO, GWARANTOWANEJ JAKOŚCI SPRZEDAŻ WYNAJĘCIE

K. DĄBROWSKA

Wilno, ul. Niemiecka 3, m. 6.

ROZNE

UWAGI

OBUWIE, pantofle damskie i męskie, różne materiały wełniane i kamgarnowe, damskie wabie, bielizna, swetry szoneczne cena umiar- 1 trykotaże, letnie plażowa kuchnia djet- damskie i męskie, tyeczna. Warunki: Arse- garnitury, różne futra nalska 6-1 od 3 do 5 skórkifutrane, dywany perskie, różne meble stołowe i salo- nowe, elektroluxy, kasy ogniło-trwałe, serwis an- grylady, motocykle, bylanty, zegarki i wiele różnych pozostałych z licytacji fantów sprze- 2 klm. od kolei, miej- scowość leśna, kąpiel, 16, strutownik, mylnek Inform., Zarzeczce 16, 17, g. 3-6.

BILANS

Wileńskiego Domu Towarowo-Przemysłowego „Bracia Jabłkowski” Sp. Akc. w Wilnie na dzień 31 grudnia 1930 r.

STAN CZYNNY: Kasa zł. 24.139,77; Pa- piery wartościowe 9.200.—; Wexle 1.325,95 Instytucje kredytowe 1.131,55; Towary 299.922,17; Nieruchomości 718.743,36; Ru- chomości 84.843,67; Odbiory 107.973,85; Praceowni 4.837,35; Sumy przedcho- dnie 24.668,48; Towary komisowe 53.588,50; Kaucje w akceptach 74.000.—; Strata za 1928 r. 41.279,61; Strata za 1929 r. 4.186,57; Razem zł. 1.449.840,83.

STAN BIERNY: Kapitał akcyjny zł. 600.000.—; Kapitał amortyzacyjny 41.924,13; Dług hipoteczny 237.078,45; Instytucje kre- dytowe 25.560,87; Akty 206.256,66; Do- stawcy 41.321,97; D/T Bracia Jabłkowski w Warszawie 6.647,20; Sumy przedcho- dnie 43.389.—; Zobowiązania przedadministra- cyjne 117.695,18; Komitenci 53.588,50; Akcep- ty kaucyjne 74.000.—; Zysk netto za 1930 r. 2.378,87; Razem zł. 1.449.840,83.

Rachunek Strat i Zysków: Wydatki zł. 285.223,48; Zysk brutto 287.602,36; Zysk netto zł. 2.378,87.

Zakład sztucznych wód mineralnych i napojów chłodzących pod firmą: „E. Tromszyński” w Wilnie pod kierownictwem współ- właściciela prowizora Wrzesińskiego poleca: sztuczne wody mineralne (Vichy, Ems, Karlsbad i inne) i napoje chłodzące, przyrządzone wyłącznie na cukrze. Zakład: Piwna 7. Magazyn: Wielka 50.

ŻADAJCIE

we wszystkich aptekach i składach aptecznych znanego środka od odcisków

Prow. A. PAKA

ODCISKI

radikalnie leczy plaster **SALVATOR**

znak ochronny Slinka wyroby Apteki W. BOROWSKIEGO w Warszawie, Al. Jerozolimskie 59, Sprzedaż we wszystkich aptekach i składach aptecznych.

Za utrzymanie

poszukuje na wsi posady nauczycielki, sekretarki lub lektorki, Posiadam matu- rę i świadectwa. Oferty do Admini- stracji „Słowa” dla A. D.

Zgubiony numer ro- wery 1132, wra- dany w r. 1930 przez Przybłąkał się

Magistrat m. Wilna na pies rasy „Doberman” imię Salomona Rach-Adres: przystanek Ko- mana, unieważnia się. Ionia Wileńska, os. Rekanicki, Pietrzy- zgubiona legitymację kowski. W razie nie- szubnową wydaną zgłoszenia się w ciągu przez urz. poczt. Wil- trzech dni będą uwano 2 za numerem 1077, zaś za własność. Kazimierza Pujdo, unieważnia się

Przybłąkał się

Magistrat m. Wilna na pies rasy „Doberman” imię Salomona Rach-Adres: przystanek Ko- mana, unieważnia się. Ionia Wileńska, os. Rekanicki, Pietrzy- zgubiona legitymację kowski. W razie nie- szubnową wydaną zgłoszenia się w ciągu przez urz. poczt. Wil- trzech dni będą uwano 2 za numerem 1077, zaś za własność. Kazimierza Pujdo, unieważnia się